

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 6/5/2012 Ημ. Αποδελίωσης: . . 6/5/2012

Σελίδα: 20



Το μεγάλο διακύβευμα της επόμενης μέρας των εκλογών

Ο Γιώργος Παγουλάτος έκανε μεταπτυχιακά στην Οξφόρδη χάρη σε μια υποτροφία Rhodes, την πιο ιστορική και περιζήτητη ίσως στον αγγλοσαξονικό κόσμο. Πολλοί υπότροφοι Rhodes διέπρεψαν αργότερα στην πολιτική, με κορυφαία σύγχρονα παραδείγματα τον Μπιλ Κλίντον, αλλά και τον Τζορτζ Στεφανόπουλος. Για τον κ. Παγουλάτο ήταν η πρώτη φορά που βρέθηκε σε κυβερνητική θέση. Περιγράφει την εμπειρία ως εξαιρετικά έντονη και εξαιρετικά κοπιώδη: «Το να βρίσκεσαι τόσο κοντά στον εγκέφαλο της κυβέρνησης είναι μια εμπειρία εξαιρετικής έντασης. Ίδιος σε μια περίοδο τόσο κρίσιμη, όπου οι ανακατατάξεις και οι κινδύνοι ήταν συνεχείς και εναλλασσόσανταν ακόμα και στη διάρκεια μιας μέρας. Σκεδόν σε καθημερινή βάση είχες την αίσθηση ότι βρισκόμαστε σε κινούμενη άμμο».

Τον ρωτώ κατά πόσον η προεκλογική περίοδος επηρέασε τη λειτουργία της κυβέρνησης. Την επηρέασε, απαντά, «ως προς το ότι τα δύο πολιτικά κόμματα που στηρίζουν την κυβέρνηση έχουν άλλες προτεραιότητες, το ίδιο και τα στελέχη». Υπουργούς βρίσκουν πάντως στα υ-

πουργεία και μάλιστα να ασχολούνται με θέματα του υπουργείου τους, κάτι που ο κ. Παγουλάτος χαρακτηρίζει «θετική έκπληξη». Το κυβερνητικό έργο εξακολουθεί να προχωράει, και να προχωράει και σε χαμηλότερο επίπεδο δηλαδή σε επίπεδο γενικών γραμματέων. «Πολλοί γενικοί γραμματείς είναι οι αφανείς ήρωες του κυβερνητικού έργου, όπως πολλοί δημόσιοι υπάλληλοι αφανείς ήρωες του ελληνικού κράτους».

Οι τροπολογίες

Ο τελευταίος μήνας δεν ήταν ανέφελος, του υπενθυμίζω τη βροχή τροπολογιών: «Οι περισσότερες δεν έγιναν δεκτές» απαντά και προσθέτει: «Δεν είναι όλες οι τροπολογίες πελατειακές. Πολλές προσπαθούν να καλύψουν τα κενά της δημόσιας διοίκησης, γιατί έχουμε ένα πολύ φορμαλιστικό σύστημα. Το κράτος δεν μπορεί να κάνει τίποτε αν αυτό δεν προβλέπεται και επομένως πρέπει να αλλάξεις τις προβλέψεις και να περιγράψεις ακριβώς τι πρέπει να κάνει».

Ο κ. Παγουλάτος κρίνει θετικά τη συμβολή των δύο μεγάλων κομμάτων στη συγκρότηση και λειτουργία



Θα επιστρέψω στους φοιτητές μου, λέει ο κ. Γιώργος Παγουλάτος.

της κυβέρνησης Παπαδήμου. «Νομίζω ότι είναι μια πράξη ανάληψης ευθύνης, η οποία ανταποκρίθηκε στην ένταση της πρόκλησης που αντιμετώπισε η χώρα. Ποτέ η ανάληψη ευθύνης από τα κόμματα δεν έφτασε σε τέτοιο σημείο ανάληψης του πολιτικού κόστους». Επισημαίνει όμως και την ειρωνεία, ότι «τα δύο μεγάλα κόμματα τιμωρούνται από το εκλογικό σώμα ακριβώς τη στιγμή εκείνη κατά την οποία η στάση τους είναι πιο υ-

πεύθινη από ό,τι υπήρξε ποτέ στο παρελθόν».

Την αγανάκτηση της ελληνικής κοινωνίας τη θεωρεί δικαιολογημένη, και ελπίζει ότι «δεν θα οδηγήσει τη χώρα μας σε μια πράξη συλλογικής αυτοκτονίας». Την προοπτική την επόμενη μέρα των εκλογών «να μην επιφέρει κυβέρνηση που να διαχειριστεί υπεύθυνα και με τη δεδηλωμένη στήριξη της πλειοψηφίας την εφαρμογή των δεσμεύσεων της χώρας απέναντι στους εταίρους» τη

θεωρεί επικίνδυνη, με δεδομένες και τις συνθήκες αστάθειας στις οποίες βρίσκεται η Ευρωζώνη.

Τον ρωτώ αν η χώρα χρειάζεται νέα κόμματα. Η απάντησή του είναι εξαιρετικά επιφυλακτική: «Γενικά ένα μείγμα ανανέωσης και συνέχειας είναι αυτό μέσα από το οποίο εξελίσσονται οι κοινωνίες. Από τη μια πλευρά είναι διάχυτο το αίτημα για κάτι καινούριο. Από την άλλη πλευρά το νέο στην πολιτική δεν κομίζει πάντα κάτι καλύτερο. Έχουμε δει το καινούριο με τη μορφή ακραίων μισαλλόδοξων σχημάτων, εξεταστικών μορφωμάτων και προσφάτως με τη μορφή νεοαζιτικού ακτιβισμού. Επομένως, το καινούριο δεν συνεπάγεται απαραίτητα βελτίωση. Αντιθέτως σε τέτοιες συνθήκες νομίζω ότι τα στοιχεία σταθερότητας του πολιτικού συστήματος αποκτούν μεγαλύτερη αξία». Κατά την άποψή του, αυτό που πρέπει να αποτραπεί είναι ο διαφαινόμενος κατακερματισμός της κοινωνίας, να αρκίσει να κατευθύνεται «σε φαινόμενα και χαρακτηριστικά Βαϊμάρης». Παρατηρεί μάλιστα ότι υπάρχουν κομματικά μορφώματα τύπου Βαϊμάρης, τα οποία δεν φανταζό-

μαστε ποτέ ότι θα εμφανίζονταν στις συνθήκες της μεταπολίτευσης.

Και ο απολογισμός της εξάμηνης θητείας της συγκυβέρνησης: «Το σημαντικότερο πράγμα που εξασφάλισε η χώρα, θα έλεγα σημαντικότερο ακόμα και από τη χρηματοδότηση και το PSI, είναι ότι μείναμε στο ευρωπαϊκό τραπέζι αποφάσεων. Σε περίπτωση ασύντακτης χρεοκοπίας δεν θα είχαμε μείνει. Είναι εξαιρετικά σημαντικό ότι η χώρα εξασφάλισε ότι προχωρεί μαζί με την υπόλοιπη Ευρωζώνη στην επίλυση της κρίσης και αυτό δημιουργεί πραγματικές προοπτικές. Η Ευρωζώνη σταδιακά συνειδητοποιεί ότι χωρίς μια ισχυρότερη αναπτυξιακή δόση στο μείγμα δεν μπορεί να βγει και η περιφέρεια από την αυτοτροφοδοτούμενη ύφεση. Κάποια στιγμή λοιπόν θα είμαστε σε θέση να μιούμε σε μια αναπτυξιακή φάση του κύκλου μαζί με την υπόλοιπη Ευρώπη από ένα στάδιο που μας επιτρέπει η ανάπτυξή μας να είναι βιώσιμη πια».

Και μετά από αυτό, τι; Έχει πολιτικά σχέδια ο Γιώργος Παγουλάτος ή του έφτασε η εξάμηνη εμπειρία; Η απάντηση είναι κατηγορηματική: «Θα επιστρέψω στο πανεπιστήμιο και στους φοιτητές μου».